

她是俄罗斯外交的“喉舌利器”

围绕美国大选、黑客攻击、军事纠纷等问题，俄罗斯和欧美之间的口水战一直打个不停。作为口水战的关键人物，俄罗斯外交部女发言人登上了各大媒体的头条。金发碧眼的41岁美女玛丽亚·扎哈罗娃绝不是个漂亮的花瓶，曾在北京度过童年时代的她精通中文和英文，因其犀利的言辞和亲民的作风广受好评，被外界视为“俄罗斯对抗西方最为有效的武器”。



玛丽亚·扎哈罗娃在新闻发布会上。

本报记者 王晓莹 编译

伶牙俐齿力压西方

在信息时代，欧美与俄罗斯的针锋相对已蔓延到了网络和社交媒体层面。比如，上周六，俄罗斯外交部的一个网站被黑客攻击了。据美国媒体报道，这是美国黑客所为，意在让俄罗斯停止利用黑客攻击干涉美国内部事务。

面对这样赤裸裸的挑衅，俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃轻描淡写地回应称，这个网站是外交部“一个很久没用的老网站”，真正的官网没有受到影响；而且，就算专家证实这是美国黑客干的，攻陷这么个网站也“没什么值得高兴的”。

几句简单的话，却隔着屏幕都能感到这位女发言人对此事的态度：任你随便折腾，我自岿然不动。直接、生动又正中要害，正是她语言风格的一大特点。

本月17日，俄罗斯面向西方国家受众的主要媒体“今日俄罗斯”电视台在英国的银行账户被封，英国广播公司(BBC)的俄语节目趁机播出了一期关于“今日俄罗斯”的调查节目。关于这篇报道，扎哈罗娃自然也要说点什么。她在脸上模仿BBC的语气嘲讽道：“伟大的英国国家媒体俄语部就‘今日俄罗斯’的材料挖了一晚上，但什么也没挖到。他们经常这样：各种材料堆砌，但毫无中心思想……我祝BBC俄语部一切顺利，因为他们喜欢挖掘爆料，这是一件多么令人着迷却又无法预测的工作啊！”

这段大胆、幽默又不失讥讽的话，真是让人感觉扎哈罗娃的“嘴炮”技能都点满了。这位伶牙俐齿的金发美女，究竟是个什么样的人呢？

她在北京长大

扎哈罗娃算是“女承父业”，她出生在一个外交世家，父母都是外交官。值得一提的是，她和中国颇有渊源：由于父母当时在中国工作，她的童年是在北京度过的；后来，她回到莫斯科上大学，从国立莫斯科国际关系学院国际新闻系毕业后，进入俄罗斯外交部实习，而她实习所在的国家正是中国。

扎哈罗娃本来就对亚洲和中国感兴趣，这番经历更是让她能从内心深处体会到东方文化的精髓。“中国对我人生态观的形成产生了重要影响，让我能求同存异地感受这个世界。这绝对不是来自于课本和大学讲座中的空话。”她曾在今年的一次采访中称，“我的童年是在中国度过的，后来又在西方工作，可谓经受了各种文化的熏陶与渲染……中国人对人、对个体的态度与西方以个体而非社会为中心的观念大相径庭。我尝试将两种看起来互相矛盾的态度融为一体。”

实习结束后，扎哈罗娃从为外交部写报告做起，逐级升迁。2005年，她担任俄罗斯常驻联合国代表团新闻秘书；2011年至2015年8月，她担任俄罗斯外交部信息与出版司司长亚历山大·卢卡舍维奇的副手。当时，她就负责为俄外交部发言人组织演讲稿。

可以说，扎哈罗娃从政之初就与外交和文字打交道。在俄罗斯最需要在言辞上压制西方的时候，她永远都能挺身而出，以其犀利的表态为国家辩护，打击对手的锐气。

开辟社交媒体“战场”

2015年8月10日，扎哈罗娃出任俄罗斯外交部发言

人，这也是该职位首次迎来女性。巾帼不让须眉的扎哈罗娃很快就显示出了与前任们不同的特质：她是个社交媒体高手，善于利用脸书网作为外交“战场”。

扎哈罗娃的脸书主页非常热闹，堪称除了官方表态之外的第二个“战场”。在这个“战场”上，她运用自己的语言天赋，占尽优势。目前，她在脸书上有近23万粉丝，她的状态更新也十分频繁，基本每一两天就发表一条状态，每条状态下都有成百上千的点赞和评论。上面提到关于黑客攻击和BBC“挖掘爆料”的评论就来自她的个人脸书。

除了点评时政、回应公事外，扎哈罗娃还像其他用户一样，也会在脸书上发自拍、晒旅游，甚至还发一句顶头上司、俄外长拉夫罗夫讲的“段子”。看得出来，她在工作上出类拔萃，也同样热爱生活。今年5月，扎哈罗娃还在俄罗斯-东盟峰会记者招待会上身穿迷你裙、脚踩15厘米高的高跟鞋为在场记者大秀舞技，即兴发挥的一段民族舞蹈惊艳全场。

俄罗斯需要的正是这样一位善于利用“软外交”的发言人。早在2013年，俄罗斯总统普京就曾表示，外交政策需要改变，可以用“软实力”对抗外部威胁。但很长一段时间以来，俄罗斯外交部发言人都偏向于“传统”，并不擅长使用“新型”外交手段，扎哈罗娃填补了这一空缺。

扎哈罗娃在上任之初曾说：“我们会使用各种各样的方式来传递俄罗斯的对外政策。我们会用传统方式，如采访、新闻发布会、发表声明和官方评论等；也会更多地使用社交媒体等方式，在网络上积极发声。我认为，传统方式与新技术手段的结合最为有效。”确实，她做到了。

个人意见

难民营的钉子户

张文 编译

“我要呆在这儿，不管他们说什么。”来自苏丹的阿里·艾哈迈德说，他拒绝去往英国。“我见过比这更糟的(难民营)，监狱和‘丛林’也没什么不一样。”



26日，在法国“丛林”难民营，一名头巾里插着法国国旗的难民经过被焚毁的临时建筑。

新华/美联

24日，法国政府开始彻底清除位于西北海岸城市加来的“丛林”难民营。超过6000名来自中东和非洲的难民在这里落脚，希望从英吉利海峡的最窄处偷渡到英国。

在法国政府开始清理“丛林”前，慈善组织谴责法国和英国政府没有妥善安置难民营里1300多名孤身一人的青少年难民，他们的未来难以预料。

英国政府表示，将优先考虑在英国拥有亲属的儿童和年轻人入境；法国内政部说，他们还在协商那些没有亲属的上百个孩子该怎么办。

奥罗蒂，一个来自苏丹的男孩，说自己14岁。他在“丛林”堆满垃圾的小道里闲逛，只裹了一条毛毯，瑟瑟发抖。“我的哥哥已经在英国了，在格拉斯哥，他在那边呆了3年，有工作。”奥罗蒂用结结巴巴的英语说，自己想去和哥哥会合。

他说，英国政府已经注意到他的情况，但依旧不知道他是否能被批准去英国，还是要到法国重新被安置。

“我要呆在这儿，不管他们说什么。”同样来自苏丹、今年24岁的阿里·艾哈迈德说，他拒绝去往英国。“我见过比这更糟的(难民营)，监狱和‘丛林’也没什么不一样。”

法国当局于当地时间26日宣布，位于加来的“丛林”难民营已经清空。不过，仍能看到有难民在营地周边活动。

解救诈骗犯

玛丽亚希望见到这个年轻人，因为“最糟糕的不是他骗了我，而是他自甘堕落”。2009年，她第一次去往非洲。在尼日利亚首都阿布贾的机场，她见到了满脸泪水的强尼。



玛丽亚·格雷特

张文 编译

当玛丽亚·格雷特发现那个和她网恋的58岁丹麦老头，实际是个来自尼日利亚的24岁诈骗犯时，她伤心极了。但故事的后续发展，却超出了所有人的意料。

7年前，62岁的玛丽亚在网上认识了强尼(化名)，俩人聊了三个月后，强尼借故让玛丽亚给他转了好几千欧元。事后，玛丽亚觉得不对劲，便不再回复强尼的消息。

沉默三周后，强尼打来电话向玛丽亚坦白了一切。他说，自己是个24岁的尼日利亚人，两年前大学毕业，一直没找到工作。他觉得自己是个“恶魔”，欺骗了“一位可爱的女士”。这些天，他心里一直在挣扎，不想和她失去联系。

从那以后，强尼再也没问玛丽亚要过钱。玛丽亚希望见到这个年轻人，因为“最糟糕的不是他骗了我，而是他自甘堕落”。2009年，她第一次去往非洲。在尼日利亚首都阿布贾的机场，她见到了满脸泪水的强尼。

玛丽亚还见到了强尼那些同样在从事诈骗的朋友，她开始思考如何帮助这些年轻人走上正道。过去这些年，身为美术老师和画家的她，一直在帮助非洲年轻的艺术家访问欧洲。

现在，69岁的玛丽亚住在挪威，强尼则在玛丽亚的帮助下前往美国求学，毕业后留在美国工作了。他俩一直保持着联系。“他多次请求我，让我原谅他。我告诉他，最重要的是自己原谅自己。”